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Сезонную настройку изделия проводить не реже одного раза в шесть 
месяцев. Сезонная настройка заключается в корректировке значения порога 
обнаружения каждого из используемых каналов. Корректировку порога 
производить по методике 2.5.1.3 настоящего РЭ. График примерной 
зависимости уровня порога от среднесуточной температуры в соответствии с 
рисунком 3.1. Чем ниже температура окружающего воздуха, тем ниже 
чувствительность ВЧЭ и жестче ограждение, и тем ниже должен быть 
установлен порог обнаружения. Значение порога, установленное в летний 
период, принимается за 100 %.  

  
Рисунок 3.1 – Зависимость порога от температуры воздуха  

 

3.4 Изделие может храниться в штатной упаковке в течение 3 лет в 
неотапливаемых помещениях при температуре окружающей среды от минус 
55 до плюс 55° С и влажности воздуха до 98 % при температуре 35 °С. 

Примечание – При хранении не допускается воздействие агрессивных 
веществ. 
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4 ТЕКУЩИЙ РЕМОНТ 

4.1 Общие положения  

4.1.1 Текущий ремонт является основным видом ремонта изделия. Он 
проводится, как правило, сразу при обнаружении неисправности или в ходе 
очередного технического обслуживания.  

4.1.2 Все выявленные в ходе эксплуатации изделия неисправности 
должны заноситься в раздел формуляра «Учет неисправностей при 
эксплуатации».  

4.1.3 Текущий ремонт изделия в зависимости от его сложности и 
квалификации исполнителей может выполняться техническим персоналом 
обслуживающего подразделения – ремонт без разборки изделия или 
предприятием-изготовителем (его уполномоченным представителем) – 
ремонт с разборкой, заменой составных частей и настройкой изделия.  

4.1.4 Послегарантийный ремонт изделия производится предприятием-
изготовителем по отдельным договорам на обслуживание.  

4.1.5 Учет выполненных ремонтов, а также других связанных с 
выполнением ремонта сведений должен вестись в формуляре на изделие в 
разделе «Учет ремонта изделия».  

4.1.6 К выполнению ремонтных работ допускается квалифицированный 
персонал, имеющий соответствующий допуск к работе с электроустановками, 
прошедший обучение и сдавший зачет на допуск к работам по ремонту 
изделий данного типа.  

4.2 Меры безопасности при проведении ремонта  

4.2.1 При проведении ремонтных работ следует руководствоваться 
положениями «Правил техники безопасности при эксплуатации 
электроустановок потребителей» и «Правил техники эксплуатации 
электроустановок потребителей».  

4.2.2 Все работы на технических средствах изделия должны 
выполняться в строгом соответствии с требованиями действующих 
документов по правилам и мерам безопасности, а также эксплуатационной 
документации.  

4.2.3 При проведении паек проводов, жгутов кабелей для 
осуществления ремонтных или восстановительных работ разрешается 
пользоваться только паяльником с напряжением питания не выше 36 В.  

4.2.4 При выполнении ремонтных работ ЗАПРЕЩАЕТСЯ применять не 
аттестованный электроинструмент, а также инструмент с неизолированными 
ручками. 
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5 ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ 
5.1 Срок хранения изделия в упаковке предприятия-изготовителя – 

3 года в условиях 2 по ГОСТ 15150–69 (не отапливаемые хранилища в 
макроклиматических районах с умеренным и холодным климатом, 
температура воздуха от минус 55 до плюс 55 °С, относительная влажность до 
98 % при 35 °С (верхнее значение, среднегодовое – 75 % при 15 °С)). 

5.2 Ограничения по транспортированию: 
– условия С по ГОСТ Р 51908–2002 в части механических внешних 

воздействующих факторов (перевозки автомобильным, воздушным – в 
герметизированных отсеках, железнодорожным транспортом, водным путём 
(кроме моря) или в сочетании их между собой). 

5.3 Транспортирование должно осуществляться в соответствии с 
правилами перевозок грузов, действующими на транспорте 
соответствующего вида, исключая перемещение и соударение. 

– условия 5 по ГОСТ 15150–69 в части климатических внешних 
воздействующих факторов (навесы в макроклиматических районах с 
умеренным и холодным климатом, температура воздуха от минус 55 до плюс 
55 °С, относительная влажность до 98 % при 35 °С (верхнее значение, 
среднегодовое – 75 % при 15 °С)). 

5.4 После транспортирования при отрицательных температурах 
распаковывание изделия должно проводиться после выдержки в нормальных 
условиях не менее 6 часов. 

6 СВЕДЕНИЯ ОБ УТИЛИЗАЦИИ 
6.1 По окончании срока изделие подлежит утилизации согласно 

нормам и правилам, действующим на территории РФ. 
6.2 В составных частях изделия, радиоактивные, химические активные 

материалы – отсутствуют. Специальные требования по безопасности и 
методам утилизации не предъявляются. 

6.3 Изделие драгоценных материалов и цветных металлов, 
подлежащих учету, не содержит. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 
(обязательное) 

Схемы монтажные типовые  
А.1 Схема монтажная типовая для одного изделия «Радиорубеж-M» в 

соответствии с рисунком А.1.  
А.2 Схема монтажная типовая для группы изделий «Радиорубеж-M», 

работающих в сети RS-485 без использования выходов реле «НЗ» и «ВСКР» 
в соответствии с рисунком А.2. 

  
Рисунок А.1 - Схема монтажная типовая для одного изделия 

«Радиорубеж-M»  
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Рисунок А.2 - Схема монтажная типовая для группы изделий 

«Радиорубеж-M» в сети RS-485  
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
(обязательное) 

Прибор приемно-контрольный (ППК). Инструкция пользователя 
Б.1 Назначение кнопок ППК  
Б.1.1 Внешний вид ППК в соответствии с рисунком Б.1. Кнопки 

используются для ввода информации и движения по меню. 
 

  
 

Рисунок Б.1 - Внешний вид ППК, 
где «Р» – кнопка перемещения по меню;  

«◄», «►» – кнопки изменения значения параметра. 

Нажатие на кнопку «Р» приводит к циклическому перемещению по 
окнам меню ППК.  

Нажатие на клавиши «◄», «►» приведет к изменению значения 
параметра (при условии, что в выбранном окне меню присутствует 
изменяемый параметр).  

Нажатие на кнопку «◄» приведет к циклическому уменьшению 
параметра с фиксированным шагом.  

Нажатие на кнопку «►» приведет к циклическому увеличению 
параметра с фиксированным шагом.  

Шаг изменения всех параметров установлен по умолчанию и 
пользователем изменен быть не может.  

Б.2 Подключение ППК и вход в меню.  

Для входа в меню ППК необходимо:  
– открыть крышку БОС и подсоединить с помощью кабеля к 

телефонному разъему на лицевой панели БОС ППК. На экране ППК должна 
появиться надпись: 

    П П К      

            

– одновременно нажать кнопки «◄» и «►». На экране должно появиться 
окно подтверждения входа в систему: 
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   В х о д  в    

   с и с т е м у  ► 

Появление этого окна свидетельствует, что соединение между ППК и 
БОС успешно установлено. Для подтверждения входа необходимо нажать 
кнопку «►».  

После подтверждения входа на экране появится окно «Имя» для ввода 
имени и окно «Пароль» для ввода пароля. Ввод имени и пароля необходим 
только администратору для доступа к расширенным настройкам. Для 
пользователя ППК необходимо осуществить беспарольный вход, поочередно 
пролистав окна «Имя» и «Пароль» кнопкой «►».  

На экране должно появиться первое окно меню ППК: 

   В х о д   1   

  В и б р о      

На этом процедура входа в меню заканчивается.  
Если же при подключении ППК к БОС вместо окна «Вход в систему» 

после некоторой задержки на экране появляется сообщение: 

 N o  d a t a     

            

это означает, что логическое соединение между ППК и БОС не установлено.  
Причиной этого могут быть:  
– обрыв соединительного кабеля между БОС и ППК;  
– несрабатывание переключателя, фиксирующего снятие крышки на 

БОС;  
– неисправность самого БОС.  

Б.3 Структура меню ППК  

Дисплей ППК состоит из двух строк по 12 позиций. Отображаемая на 
дисплее информация разбита на поля.  

Стандартные поля любого экрана – это неизменяемый заголовок 
(располагается на верхней строке экрана), поля изменяемых параметров 
(расположены на нижней строке экрана) и номер текущего входа (отображен 
в правом верхнем углу).  

Меню имеет циклическую замкнутую структуру. т.е. передвижение (при 
помощи кнопки «Р») из последнего окна меню приведет к первому. Структура 
меню ППК в соответствии с рисунком Б.2. Стрелками указано направление 
перехода по меню при нажатии кнопки «Р»  
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Рисунок Б.2 - Структура меню ППК  
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Б.4 Назначение окон меню и изменение параметров.  
Б.4.1 Окно «Вход» 

   В х о д   1   

  В и б р о      

Это первое окно меню, которое появляется после осуществления входа 
в меню ППК. Окно служит для переключение между четырьмя входами БОС 
«Радиорубеж-M». Для переключения между входами необходимо нажать 
кнопку «◄» или «►», при этом на экране отобразится номер текущего входа 
(1, 2, 3 или 4). (Здесь и далее изменяемый параметр текущего окна меню 
будет отображен в закрашенных ячейках).  

Номер выбранного входа будет отображаться во всех последующих 
окнах меню в правом верхнем углу, что свидетельствует о принадлежности 
параметра к данному входу.  

Б.4.2 Окно «Состояние» 

С о с т о я н и е   1 

   Н о р м а     

 Окно служит для отображения состояния входа. Параметр изменяется 
автоматически в зависимости от состояния текущего входа и может 
принимать следующие значения:  

– Норма;  
– Преодоление;  
– Разрыв;  
– Замыкание.  

Б.4.3 Окно «НЧ канал» 

 Н Ч  к а н а л   1 

   В к л       

В этом окне можно включить/выключить анализ низкочастотного 
диапазона сигнала. Нажатие клавиши «◄» или «►» изменяет состояние 
параметра «Вкл» / «Выкл».  
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Б.4.4 Окно «Время НЧ» 

В р е м я  Н Ч    1 

    5  с е к    

Окно позволяет выставить время преодоления в низкочастотном 
диапазоне. Нажатие на кнопку «►» увеличивает параметр на 1 с, нажатие на 
кнопку «◄» уменьшает параметр на 1 с. 

Б.4.5 Окно «Тип забора» 

Т и п  З а б о р а  1 

   Р а б и ц а    

Окно предназначено для выбора типа охраняемого заграждения.  
Переключение параметра осуществляется клавишами «◄», «►».  
Доступны типы заборов:  
– ССЦП; 
– Сварной; 
– Кованый; 
– Бетонный; 
– Рабица.  
Для каждого типа заграждения по умолчанию выставлены наиболее 

оптимальные параметры алгоритма анализа сигнала, которые не 
отображаются для пользователя.  

Б.4.6 Окно «СигНЧ ПргНЧ» 

С и г Н Ч  П р г Н Ч 1 

0 0 0 0 0  0 0 0 0 0  

Окно предназначено для отображения текущего низкочастотного 
сигнала на ЧЭ и установки порога обнаружения в низкочастотном диапазоне.  

Параметр «СигНЧ» отображает в реальном времени уровень 
низкочастотного сигнала на ЧЭ.  

Параметр «ПргНЧ» отображает установленный порог обнаружения.  
Изменение порога производится с помощью клавиш «◄», «►».  
Нажатие на «►» увеличивает порог на фиксированный шаг.  
Нажатие на «◄» - уменьшает.  
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Б.4.7 Окно «ВЧ канал» 

 В Ч  к а н а л   1 

   В к л       

В этом окне можно включить/выключить анализ высокочастотного 
диапазона сигнала. Нажатие клавиши «◄» или «►» изменяет состояние 
параметра Вкл/Выкл.  

Б.4.8 Окно «Время ВЧ» 

В р е м я  В Ч    1 

    5  с е к    

Окно позволяет выставить время преодоления в высокочастотном 
диапазоне. Нажатие на кнопку «►» увеличивает параметр на 1 с, нажатие на 
кнопку «◄» уменьшает параметр на 1 с.  

Б.4.9 Окно «СигВЧ ПргВЧ» 

С и г В Ч  П р г В Ч 1 

0 0 0 0 0  0 0 0 0 0  

Окно предназначено для отображения текущего значения 
высокочастотного сигнала на ЧЭ и установки порога обнаружения в 
высокочастотном диапазоне.  

Параметр «СигВЧ» отображает в реальном времени уровень 
низкочастотного сигнала на ЧЭ.  

Параметр «ПргВЧ» отображает установленный порог обнаружения.  
Изменение порога производится с помощью клавиш «◄», «►».  
Нажатие на «►» увеличивает порог на фиксированный шаг.  
Нажатие на «◄» - уменьшает.  

Б.5 Отключение ППК  

Отключение ППК производится отключением кабеля от телефонного 
разъема на панели БОС. Все выполненные изменения будут сохранены в 
энергонезависимую память БОС. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 
(обязательное) 

Программное обеспечение 
«Панель управления средством обнаружения Радиорубеж-M»  
Руководство оператора  
ПО «Панель управления средством обнаружения» (далее по тексту – 

ПО) предназначена для настройки изделий «Радиорубеж-M» с помощью ПК 
по интерфейсу RS-485.  

В.1 Основные положения  

ПО может быть запущено на машинах с установленной операционной 
системой Microsoft Windows XP/Vista/7/8/10. В системе должен присутствовать 
как минимум один COM-порт (физический или через USB эмулятор). 
Минимальный объем свободного дискового пространства, необходимого для 
запуска программы, составляет 10 Mb. Минимальное разрешение экрана 
800х600. Для установки ПО необходимо запустить установочный файл 
«Control Panel Setup». Установка ПО выполняется аналогично любому 
приложению для Windows.  

ПК подключается к клеммам RS-485 клеммной колодки XS2 БОС 
«Радиорубеж-M» (или контактам «1», «2» блока зажимов К2) и через 
преобразователь интерфейсов USB/RS485 к USB порту ПК.  

В.2 Предварительные настройки  

При первичном запуске программы появляется окно настроек – 
«Wizard» («Мастер настройки») в соответствии с рисунком В.1. В этом окне 
необходимо произвести предварительные программные настройки. 
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Рисунок В.1 - Окно настроек – «Wizard» («Мастер настройки»)  

Для настройки необходимо, следуя указаниям на экране, выполнить 
пять последовательных шагов:  

– «Приветствие» (рисунок В.1). В этом окне необходимо произвести 
выбор языка. По умолчанию стоит английский язык. Для смены языка 
необходимо из выпадающего списка «Language» выбрать язык и нажать 
«Change language». Для перехода к следующему шагу настроек нажать 
кнопку «Далее».  

– «Функции». Необходимо отметить галочками функции входов, 
поддерживаемые БОС. Для работы с вибрационными входами необходимо 
включить функцию – «Вибро датчик», для работы с сейсмическим входами – 
функцию «Сейсмо датчик». 

– «Пароли». Необходимо задать пароли для Пользователя и 
Администратора либо оставить поля незаполненными для осуществления 
беспарольного входа в программу. 

– «Проверка». В окне выводятся все ранее установленные параметры. 
Если все настройки установлены правильно, нажать кнопку «Готово», для 
возврата и изменения параметров – кнопку «Назад». 

– «Финиш». Программа применяет выбранные параметры. По 
окончании процесса нажать «Выход».  

 
  

ОБ
РА
ЗЕ
Ц 

© О
ОО

 «Р
ад
ио
ру
бе
ж»

 20
23



РДБЖ.425119.001-02 РЭ                                                                               С. 43 

В.3 Запуск программы 

Для корректной работы в современных операционных системах 
рекомендуется выполнять запуск ПО от имени «Администратора», для этого: 

- открыть меню «Свойства», нажав правой кнопкой мыши по ярлыку 
программы на рабочем столе Windows; 

- во вкладке «Совместимость» отметить поле «Выполнять эту 
программу от имени администратора» и нажать кнопку «Применить». 

После выполнения предварительных настроек, а также при всех 
дальнейших запусках программы появляется окно «Вход в программу» в 
соответствии с рисунком В.2.  

В этом окне необходимо выбрать логин (Администратор или 
Пользователь), ввести соответствующий пароль доступа и нажать клавишу 
Enter либо щелкнуть мышью на кнопке «OK». В случае, если в 
предварительных настройках установлен беспарольный вход, поле 
«Пароль» оставить незаполненным.  

ВАЖНО! При первом запуске необходимо осуществлять вход в 
программу c правами Администратора для установки соединения с БОС. 
Только после этого можно пользоваться ПО с правами Пользователя. 

 
Рисунок В.2 - Вход в программу  

В.4 Вкладка «Настройки», назначение ее отдельных полей и вкладок  

После удачной авторизации (входа в программу) открывается окно 
программы, вкладка «Настройки /Функции входов» в соответствии с 
рисунком В.3.  

Для начала работы необходимо нажать кнопку «Запуск» при условии, 
что остальные установки правильно выбраны. Программа имеет панель 
статуса, на которой отображается служебная информация (слева направо, 
рисунок В.3): 

– текущий COM-порт и скорость работы; 
– номера передаваемых кадров (по модулю 255); 
– номера принимаемых кадров (по модулю 255); 
– количество байт в приемном буфере COM-порта; 
– количество кадров в передающем буфере программы; 
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Рисунок В.3 - Вкладка «Настройки /Функции входов» 

Внизу слева находятся основные вкладки программы: 
– «Вход 1»; 
– «Вход 2»; 
– «Вход 3»; 
– «Вход 4»; 
– «Тесты»; 
– «Настройки».  
Вверху слева расположены дополнительные вкладки во вкладке 

«Настройки»:  
– «Функции входов»;  
– «Общие»;  
– «Система»; 
– «Температура»;  
– «Сигнализация»;  
– «Журналы»;  
– «Поиск»;  
– «О программе».  
Каждому БОС присваивается свой индивидуальный сетевой адрес. Для 

изменения сетевого адреса БОС нужно во вкладке «Настройки» / «Система» 
/ раздел «Сетевые настройки» щелкнуть по полю «Изменить», выбрать в 
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поле «Сетевой адрес» необходимый адрес (от 1 до 254) и щелкнуть по кнопке 
«Применить». Выбранный адрес записывается в энергонезависимую память 
БОС. Для взаимодействия с БОС необходимо в поле «Сетевой адрес», 
которое находится в верхнем правом углу любой вкладки (рисунок В.3), 
указать адрес, присвоенный этому БОС.  

В.5 Запуск COM порта  

Для настройки параметров последовательного порта необходимо 
открыть вкладку «Настройки» / «Общие» в соответствии с рисунком В.4.  

  
Рисунок В.4 - Вкладка «Настройки» / «Общие»  

На панели «COM порт» нажать кнопку «Обнаружить», что позволяет 
определить имеющиеся на компьютере последовательные порты. В поле 
«Подключаться через» выбрать порт, через который произведено 
подключение БОС.  

Панель «Параметры порта» содержит настройки формата 
последовательной передачи данных. По умолчанию установлена скорость 
115200 бит/с.  

Для того чтобы открыть выбранный COM-порт, необходимо нажать 
кнопку «Запуск». Если параметры «Сетевой адрес» и «COM-порт» выбраны 
правильно, на панели статуса должны обновляться поля «Номер 
передаваемого кадра» («Tx») и «Номер принимаемого кадра» («Rx»), а в поле 
«Состояние работы» должно отобразиться состояние «Работает». Если 
этого не происходит, необходимо проверить соединение компьютер-
преобразователь-БОС, правильность подключения контактов «А», «В» RS-
485 и проконтролировать правильность установки параметров в программе.  
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В.6 Проверка/установка функций входов  
 
Для того чтобы назначить какому-либо входу функцию, необходимо 

открыть вкладку «Настройки» / «Функции входов» (рисунок. В.3).  
БОС «Радиорубеж-M» имеет четыре независимых входа, каждому из 

которых может быть назначена одна из возможных функций: 
– «Отключен»; 
– «Вибро кабель»; 
– «Сейсмо датчик». 
Чтобы изменить текущую функцию для нужного входа необходимо 

щелкнуть поле «Изменить», а затем из выпадающего списка «Функция» 
выбрать нужное значение. Подтверждение выбора функции происходит при 
нажатии на кнопку «Применить», при этом открывается окно 
соответствующего входа БОС с параметрами, соответствующими выбранной 
функции входа. Переключение между окнами входов осуществляется с 
помощью вкладок  «Вход 1»...«Вход 4» в нижней части окна программы. При 
переходе на вкладку любого входа будет открыто окно, соответствующее 
текущей активной функции этого входа.  

В.7 Установка параметров входа для ВЧЭ (Вибро кабель)  

После того как установлена функция «Вибро кабель» для одного из 
входов БОС, программа автоматически открывает окно этого входа. 

Параметры, изображенные в окне в соответствии с рисунком В.5, 
разделены на: 

– «Параметры обнаружения»; 
– «Параметры состояния»; 
– «Осциллограмма». 
Для того чтобы изменить какой-либо параметр на панели «Параметры 

обнаружения», необходимо щелкнуть по полю «Изменить». После этого 
параметры становятся доступными к изменению. 

На панели «Параметры обнаружения» доступны три вкладки: 
– «НЧ» для установки параметров обнаружения в низкочастотном 

диапазоне; 
– «ВЧ» для установки параметров обнаружения в высокочастотном 

диапазоне; 
– «Правило» для установки правила вывода тревожного сообщения, 

где «И» – преодоление порога одновременно и в высокочастотном, и в 
низкочастотном диапазонах, «ИЛИ» – преодоление порога хотя бы в одном 
диапазоне.  

Установив нужные значения, необходимо подтвердить их нажатием 
кнопки «Применить». Параметры будут введены в действие и записаны в 
энергонезависимую память БОС. Нажатие на кнопку «Сброс» произведет 
возврат всех значений параметров обнаружения к заводским установкам.  
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Рисунок В.5 – Установка параметров входа для ВЧЭ  

Панель «Параметры состояния» отображают текущее состояние 
входа значения наиболее важных параметров: 

– «Сигнал: НЧ полоса» отображает значение текущего сигнала НЧ; 
– «Сигнал: ВЧ полоса» отображает значение текущего сигнала ВЧ;  
– «Сетевая помеха» отображает значение сетевой помехи на частоте 

50 Гц;  
– «Сопротивление» отображает текущее значение сопротивления ЧЭ. 
– Поле «Состояние» в зависимости от произошедшего события может 

принимать следующие значения/цвет:  
– «Норма»/зеленый - сигнал не превышает порог, вход изделия 

исправен и находится в дежурном режиме;  
– «Преодоление»/красный - сигнал превышает порог в низкочастотном 

диапазоне;  
– «Разрушение»/красный - сигнал превышает порог в высокочастотном 

диапазоне;  
– «Преод. + Разр.»/красный - сигнал превышает порог в низкочастотном 

и высокочастотном диапазонах;  
– «Разрыв»/красный - обрыв ЧЭ;  
– «Замыкание»/красный - короткое замыкание ЧЭ.  
Панель «Осциллограмма» отображает график изменения 

усредненного сигнала в реальном времени.  

Кнопка  – фиксирует график сигнала.  
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Кнопка  – возобновляет отображение сигнала в реальном 
времени.  

Кнопка  – прячет маркеры «a» и «b» по осям.  
Изменяемые поля «max Y, мкВ» и «max X, 01 c» предназначены для 

изменения масштаба отображения сигнала.  
Поля «начало», «конец» и «длина» изменяются автоматически при 

перемещении маркеров «a» и «b» и отображают координаты маркеров и 
расстояние между ними.   

В.8 Установка параметров входа для СЧЭ  

После того как установлена функция «Сейсмо датчик» для одного из 
входов БОС, программа автоматически открывает окно этого входа в 
соответствии с рисунком В.6. 

 
Рисунок В.6 - Установка параметров входа для СЧЭ 

Для того чтобы изменить какой-либо параметр на панели «Параметры 
обнаружения», необходимо щелкнуть по полю «Изменить». После этого 
параметры становятся доступными к изменению. Установив нужные 
значения, нужно подтвердить их нажатием кнопки «Применить». Параметры 
будут введены в действие и записаны в энергонезависимую память БОС.  

Поле «Состояние» в зависимости от произошедшего события может 
принимать следующие значения/цвет:  
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– «Норма»/зеленый - сигнал не превышает порог, вход изделия 
исправен и находится в дежурном режиме;  

– «Тревога»/красный - сигнал превышает установленный порог;  
– «Разрыв»/красный - обрыв ЧЭ;  
– «Замыкание»/красный - короткое замыкание ЧЭ. 

В.9 Вкладка «Тесты»  

Вкладка «Тесты» (рисунок В.7) предназначена для проверки работы 
светодиодов и реле БОС. Вкладка «Тесты» разбита на две панели – 
«Проверка реле» и «Проверка светодиодов». 

  
Рисунок В.7 – Вкладка «Тесты» 

Для проверки реле необходимо пометить окно «Изменить» на панели 
«Проверка реле» / «Управление». После этого в поле «Выбор реле» 
выбрать требуемое реле для тестирования («реле 1», «реле 2», …, «все 
реле»), установить в поле «Действие» требуемое тестовое состояние реле 
(«Замкнуть», «Разомкнуть») нажать кнопку «Применить». Состояние реле 
на панели «Проверка реле» / «Состояние» должно измениться в 
соответствии с выбранной установкой. С помощью комбинированного 
средства измерения проверить замыкание размыкание реле на БОС.  
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Важно! После завершения проверки реле необходимо установить 
режим тестирования «Отключено» и ввести его в действие. В противном 
случае режим тестирования останется активным, и состояние реле не 
будет соответствовать текущему состоянию входов БОС.  

Для проверки светодиодов необходимо пометить окно «Изменить» на 
панели «Проверка светодиодов» / «Управление». После этого в поле 
«Выбор светодиода» выбрать требуемый светодиод для тестирования 
(«светодиод 1», «светодиод 2», …, «все светодиоды»), в поле «Действие» 
установить состояние тестируемых светодиодов («Зажечь», «Погасить») и 
нажать кнопку «Применить». По загоранию, погасанию светодиодов на БОС, 
а также по индикации на панели «Проверка светодиодов» / «Состояние» 
убедиться в их исправности.  

Следует отметить, что проведение проверки светодиодов возможно 
только при открытой крышке БОС (состояние реле открытой крышки – 
«Разомкнуто»). Если крышка будет закрыта (состояние реле открытой крышки 
– «Замкнуто»), то светодиоды будут всегда погашены, а проведение их 
тестирования невозможно.  

Важно! После завершения проверки светодиодов необходимо 
установить режим тестирования «Отключено» и ввести его в действие. 
В противном случае режим тестирования останется активным, и 
состояние светодиодов не будет соответствовать текущему состоянию 
входов БОС.  

В.10 Установка и просмотр системных параметров  

Для установки и проверки системных параметров БОС нужно открыть 
вкладку «Настройки» / «Система» в соответствии с рисунком В.8. 
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Рисунок В.8 – Вкладка «Настройки» / «Система» 

Для установки даты и времени нужно последовательно нажать кнопки 

, относящиеся к полям «Установка даты» и «Установка времени» и 
кнопку «Применить». После этого проконтролировать, что текущие значения 
установились разделе «Внутреннее состояние Мурены» в полях «Время» 
и «Дата». Время и дата используются при формировании записей в журнале 
событий.  

Важно! При пропадании питания БОС системные параметры «Время» и  
«Дата» не сохраняются. Поэтому после каждого пропадания питания 

время и дата должны быть установлены вновь.  
Параметр «Версия ПО» показывает версию микропрограммы 

(«прошивки») БОС и дату, когда оно было записано. Предполагается, что 
программное обеспечение будет разрабатываться/обновляться с 
обеспечением совместимости с ранними версиями ПО. Т.е. обновление 
версии ПО БОС не отразится на взаимодействии с программой, работающей 
на персональном компьютере.  

Раздел «Канал связи» отображает качество канала связи. 
Возникновение перезапросов в поле «Перезапросы» говорит об ошибках 
доставки информационных кадров через последовательный порт. В 
нормальном режиме работы в поле «Соединение» должен отображаться 
параметр «Активное».  
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В.11 Вкладка «Температура»  

Дополнительная вкладка «Температура» (рисунок В.9) предназначена 
для установки функциональной зависимости порога каждого канала 
обнаружения от температуры окружающей среды.  

Данная вкладка функционирует только с вариантами исполнения 
изделий серии «Радиорубеж-M», в которых установлен внутренний или 
вынесенный температурный датчик. 

  
Рисунок В.9 – Вкладка «Настройки»/ «Температура»  

Вкладка выполнена в виде графической зависимости значения порога 
(по оси Y) от значения температуры (по оси X). Шаг температуры – 10 °С. 
Значения порога для каждого значения температуры устанавливаются 
пользователем. Для смены значений порогов необходимо пометить поле 
«Изменить», после этого станут доступны окна с порогами. Выставив 
необходимые значения порогов, нажать кнопку «Применить».  

Настройка зависимости осуществляется для каждого канала и для 
каждого диапазона частот (ВЧ и НЧ) раздельно.  

Предусмотрены несколько типовых предустановок (пресетов) для 
некоторых типов ЧЭ.  

Поле «Текущая температура» отображает текущее показание 
температурного датчика.  

Поле «Температурная поправка» предназначена для корректировки 
показаний температурного датчика БОС в соответствие с показаниями 
контрольного термометра.  
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В.12 Вкладка «Сигнализация»  

Для установки длительности извещения о тревоге (время, на которое 
разомкнуто тревожное реле НЗ каждого канала) необходимо открыть вкладку 
«Настройки»/ «Сигнализация» в соответствии с рисунком В.10. 

  
Рисунок В.10 – Вкладка «Настройки»/ «Сигнализация» 

Для смены времени пометить окно «Изменить», выставив необходимые 
значения, нажать кнопку «Установить» и снять отметку с поля «Изменить».  

В.13 Работа с журналом  

Для просмотра истории событий, произошедших в течение 
эксплуатации изделия необходимо открыть вкладку «Настройки»/ 
«Журналы» в соответствии с рисунком В.11. 
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Рисунок В.11 – Вкладка «Настройки»/ «Журналы»  

Данная вкладка содержит два журнала: «История действий оператора» и 
«История тревог».  

Журнал «История тревог» отображает информацию, хранящуюся в 
энергонезависимой памяти БОС, и может использоваться для детального 
анализа событий, произошедших при эксплуатации изделия.  

Максимальное количество записей, которое может храниться в журнале 
равно 256. При наступлении 256-го события, 128 самых старых записей 
стираются, и число записей становится равным 128. Таким образом, в памяти 
БОС может храниться от 128 до 256 записей о произошедших событиях.  

При возникновении события ему присваивается номер, который 
хранится в записи журнала. Сквозная нумерация произошедших событий 
ведется в диапазоне от 1 до 65536.  

Чтобы отобразить все записи истории тревог из энергонезависимой 
памяти БОС на экране необходимо нажать кнопку «Получить журнал».  

Список отображаемых на экране записей может быть очищен нажатием 
кнопки «Очистить окно», которая находится под каждым журналом рядом с 
кнопкой «Сохранить».  

Чтобы очистить непосредственно энергонезависимый журнал в памяти 
БОС, нужно нажать кнопку «Очистить», которая находится рядом с полем 
«Количество записей».  

Важно! Необходимо понимать разницу в действиях, выполняемых 
при нажатии кнопок «Очистить окно» и «Очистить».  
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Имеется возможность сохранить информацию, отображаемую на 
экране в текстовый файл. Для этого нужно ввести имя файла и нажать кнопку 
«Сохранить». Файл будет записан в директорию, в которой находится сама 
программа.  

В.14 Вкладка «Поиск». Поиск подключенных устройств  

Вкладка «Поиск» предназначена для поиска сетевого адреса 
устройства, если его сетевой адрес предварительно неизвестен. Для поиска 
подключенных устройств необходимо открыть вкладку «Настройки»/ 
«Поиск» в соответствии с рисунком В.12. 

  
Рисунок В.12 – «Настройка»/ «Поиск» 

Для поиска подключенных устройств необходимо остановить работу 
программы, выбрать скорость передачи и нажать кнопку «Начать поиск», 
после этого программа последовательно проанализирует все сетевые адреса 
(от 1 до 255) и в окне «Результаты поиска» отобразит подключенные 
устройства, номера COM портов и сетевые адреса. После завершения 
процедуры поиска необходимо нажать кнопку «Остановить» и в окне 
«Настройка» / «Общие» выбрать COM порт и сетевой адрес устройства, к 
которому необходимо подключиться.  

 
В.15 Вкладка «О программе»  
 
Вкладка «О программе» содержит информацию о предприятии-

разработчике ПО. 
  

ОБ
РА
ЗЕ
Ц 

© О
ОО

 «Р
ад
ио
ру
бе
ж»

 20
23



















С. 64                                                                               РДБЖ.425119.001-02 РЭ  

 

ООО «Радиорубеж» 
юр. адрес: 440034, г. Пенза, ул. Краснова, влд. 123, помещ. 10 

тел.:  +7(8412)25-34-50 

e-mail: radiorubezh@mail.ru, zakaz@rdbzh.ru 

www.rdbzh.ru 

 

ОБ
РА
ЗЕ
Ц 

© О
ОО

 «Р
ад
ио
ру
бе
ж»

 20
23

mailto:radiorubezh@mail.ru

	1 Описание и работа
	1.1 Назначение изделия
	1.2 Технические характеристики
	1.3 Состав изделия
	1.4 Устройство изделия

	2 Подготовка изделия к использованию
	2.1 Меры безопасности
	2.2 Правила распаковывания и осмотра изделия
	2.3 Установка и монтаж изделия
	2.4 Использование изделия по назначению
	2.5 Настройка изделия
	2.6 Основные неисправности изделия

	3 техническое обслуживание
	3.1 Общие указания
	3.2 Меры безопасности
	3.3 Порядок технического обслуживания

	4 текущий ремонт
	4.1 Общие положения
	4.2 Меры безопасности при проведении ремонта

	5 транспортирование и хранение
	6 Сведения об утилизации
	Приложение А (обязательное) Схемы монтажные типовые
	ПРИЛОЖЕНИЕ Б (обязательное) Прибор приемно-контрольный (ППК). Инструкция пользователя
	Приложение В (обязательное) Программное обеспечение «Панель управления средством обнаружения Радиорубеж-M»
	Приложение Г (обязательное) Технологические карты технических обслуживаний
	Приложение Д (обязательное) Технологические карты текущих ремонтов



